

# 奉化新建村内一桩感人事 “失联”19年后，两岸亲人再聚首

暖新闻

记者 余建文 通讯员 卓建青

“周二，妈妈和她台湾的亲姐姐再次视频对话，老人很开心，说‘余生知足了！’”昨天下午，溪口镇新建村村民唐平宏对记者说。

唐平宏的母亲唐财菊今年快80岁了。因为一次偶然变故，2000年起，她与台湾的姐姐一家“失联”了。但两岸亲情难隔绝，19年来，双方都在苦苦寻觅，从未间断。

今年4月，在桃花盛开的季节，两家人重新联系上，相聚一堂。两位耄耋老人通过手机视频对话，喜悦的眼泪溢出眼眶。

## 家书寻亲 一家人香港首次团聚

唐财菊的姐姐叫唐财月，今年88岁。其丈夫以前是国民党的高级官员，1949年，夫妻俩随国民党军队到台湾，从此与妹妹一家天各一方。

20世纪80年代，台湾与大陆

通邮。那时，信件需要去香港中转，一封信要五六天才到达宁波。1984年，唐财月开启了写信寻亲之路，在分别35年后，联系上了在大陆的弟弟和妹妹。此后，他们一直保持着书信往来，互诉相思之情。

1986年，分别近40年后，两姐妹首次团圆。在香港街头，亲人们抱在一起，久久不愿分开。

1994年，杭州与台湾通航，他们又在杭州匆匆见了一面。两年后，唐财月一家首次踏上了故乡溪口的土地。

## 突然“失联” 两次赴台寻亲未果

那时，电话已经普及。虽然隔着海峡，平时大家经常互打电话联络感情。2000年春节，唐财菊准备打电话向台湾的亲人拜年，可连打了好几天，电话那头一直无人接听。“会不会出事了？”唐平宏说，很长一段时间，母亲几乎每天要打一次电话，可十几年过去了，那部电话就是打不通。

2015年，在母亲多次提议下，唐平宏跟随溪口亲情团到台湾的台北市寻亲。

“根据通信地址找过去，才发

现姨媽家早就搬了，改建成了一个广场。”唐平宏不死心，挨家挨户打听。后来凑巧遇到唐财月的一位邻居，说他们搬到忠孝东路一带了，并告知，他姨父在2014年过世了。唐平宏闻言，心中一阵悲酸。他给这位邻居留下电话号码，请求帮忙联络，可等了两年，没有消息。

2017年，唐平宏再次去台湾寻亲，还是没有结果。

## 再回故土 团聚在桃花盛开的地方

事后，唐财月说，丈夫临终前再三嘱咐她，有生之年一定要再回家看看。“我没有机会了，你们一定要找到他们。”

丈夫的遗言，老人一直记在心里。后来，老人碰到邻居，才知道大陆亲人来找过他们了，可惜留下的电话号码已不知所踪。

前阵子，唐财月的大女儿蒋翠凤从加拿大回到台湾，听母亲说起此事，提议道：“他们来台湾找我们没找到，那我们就去奉化找他们。”

今年4月11日，蒋翠凤带着家人，从台湾直飞宁波。下了机场，他们叫了辆出租车，直奔溪

口新建村。

“我们是从台湾过来寻找亲人。你们认识唐财菊吗？”“这不就是咱村唐平宏家一直在找寻的台湾亲人吗？”一个熟悉情况的村民，赶紧给唐平宏打电话。

唐平宏得知消息，激动得几乎不敢相信。他一路小跑赶过去，大老远就看到了大表姐的身影。“盼你们，盼了整整19年了！”那天，一家人在酒店吃了顿团圆饭，满满两大桌，聚齐亲朋25人。饭桌上，有泪水，更多的是久别重逢的欢笑。

蒋翠凤拿出手机，和在台湾的母亲视频通话。一张张熟悉的脸，一个个熟悉的乡音，老人在那头哽咽了。

说起对家乡的记忆，老人最惦记的是宁波大黄鱼。“这个味道我几十年没吃到了，等我腿脚好了，一定过来吃。”

4月14日，蒋翠凤一家人返台，行李箱里装的是满满的家乡味：溪口千层饼、油焖笋、霉干菜……

回望两家人的70年寻亲团圆路，几经坎坷。“乡情难忘啊。任何困难，都隔不断两岸的亲情。”唐平宏说。

## 中职生可读本科啦

宁波4所中职招“中职与应用型本科一体化培养”学生

本报讯（记者蒋炜宁）2019年浙江省中职与应用型本科一体化培养试点招生即将开启。省教育厅已下达了2019年招生计划，全省共遴选39所中职学校，招生1530人。宁波有4所中职学校入围，分别是宁波外事学校、宁波市职教中心、宁波行知中等职业学校和宁海县高级职业技术学校。

就读“中职与应用型本科一体化培养”专业的学生录取后先在中职学校读3年，3年后须参加中职升学“文化素质+职业技能”全省统一考试，上线后可升入对应的本科院校读4年，毕业后获本科文凭。

据悉，中职阶段招生实行属地管理，由设区的市教育局统筹管理，试点学校具体负责。从今年起，中职与应用型本科一体化人才培养试点招生统一采用平行志愿，允许学生填报不少于5个平行志愿，并作为高中段学校招生提前批录取，统一在中考后其他高中段学校录取前录取。

今年，宁波外事学校与浙江师范大学合作，面向全省招收40名“中本一体化3+4”学生，其中宁波10人。中职阶段以宁波外事学校培养为主，三年期满后参加中职升学“文化素质+职业技能”全省统一考试，通过测试升入浙江师范大学杭州幼儿师范学院四年本科阶段。

今年，宁波市职教中心继续与浙江科技学院合作，中本一体化培养数字媒体技术应用专业的应用型技术人才，总共招40人，其中宁波招10人。

今年慈溪市宁波学院合作开设省中职与应用型本科一体化培养试点，为宁波各区县（市）首批试点，开设专业为计算机网络技术（本科专业为计算机科学与技术），共招生40名（面向宁波地区10人）。

另外，宁海县高级职业技术学校与杭州师范大学合作，开出护理专业，面向宁波招10人。

## 孩子频频走失 但多数报不出家长电话

民警提醒：教育宝贝自我保护很重要

## 说说身边事 给你提个醒

本报讯（记者王晓峰 通讯员朱丽霞 李绩）近年来，每到特定时节，关于孩子走失的警情就会多起来，而且走失案例中多数孩子报不出家长的联系电话。这给我们带来警示：教育宝贝自我保护很重要。

4月15日晚上8时许，鄞州五乡派出所接到宝幢加油站工作人员报警，称有个男孩待在他们那很久了，可能是迷路了。接警后，辅警朱宏伟驱车赶到现场，并从工作人员处获悉，男孩与人交流存在困难，他的家可能在周家村。

接触后，果然如此，朱宏伟从男孩口中得到的唯一有用信息就是周家村。于是，朱宏伟带着他赶去了附近的周家村，但转了一圈又问了一遍，不是男孩所说的“周家村”。一无所获的朱宏伟带男孩回派出所，在接下来的闲聊中获悉，早上孩子从家里拿了4元钱出门

“找工作”，从横溪乘坐公交到了福明站，因人生地不熟，又随意上了一辆公交车……

“他只知道自已叫什么，不识字，也无法清楚说出家人的联系方式。所以，我们最后只能从横溪这个始发地入手查找。”朱宏伟说，通过地图，他们发现横溪还真有一个与“周家村”谐音的地方——周夹村（周夹岙村）。最终，朱宏伟在周夹村找到了男孩的哥哥。

“4月以来，五乡派出所已经处置了4起与孩子走失有关的警情。”民警告诉记者，最近一段时间关于孩子走失的警情频频发生。

上周周末，海曙石碶派出所也接到了7起这类警情。综观这些警情，可以发现一个共同点——孩子无法清楚说出家长的联系方式。民警说，家长不仅要教会孩子记住自己和父母的名字，还要记住自己住的城市名字以及小区名字和门牌号，最重要的一定要让孩子能熟练背出亲人的联系电话，同时还要教会孩子识别“制服”，一旦走失了，可以向警方求助。

## 子女不妨多“夸老”

## 民声

廖卫芳

近日，笔者去一位同事家拜访，不经意间发现，同事一直在“夸”年近八旬的老父亲，一会夸父亲的毛笔字写得好，一会夸父亲有精气神，快八十岁了看上去还像六十来岁的人，夸得老父亲满脸笑容，高兴得跟一个小孩子似的。同事告，自从母亲去世后，他和妻子就养成了经常在老父亲面前“夸老”的习惯，不但让老父亲消除了寂寞和孤独，而且人也变得开朗多了。同事说，“夸老”也是一种孝顺。笔者听了，不禁为之叫好。

众所周知，老年人随着年龄的增长，会觉得自己老了，方方面面都不中用了。于是，一些老年人不但交友少了，而且把原先

的一些爱好、特长等慢慢地丢掉了，平时不是整天宅在家里看电视、躺床铺，就是不爱说话，结果慢慢地变得性格孤僻，人也老得更快了，有的甚至因此生病。

其实，老年人也需要他人的“夸奖”。作为子女，平时应多以“夸奖”的方式与老人沟通和交流，让老人在子女的“夸奖”声中感受亲情、温暖、和谐，同时也让老人体会到子女给予的关心、爱心、孝心。如果老年人每天都生活在子女的“夸奖”声中，那么，老人就能消除心中的寂寞和孤独，就能做到心情愉悦、性格开朗，这远比子女给钱给物要强得多。

笔者以为，我们做子女的不妨多多“夸老”，让老人在子女们的“夸奖”声中安享幸福快乐的晚年生活。

（欢迎投稿，来稿请发民生邮箱 1871684667@qq.com）

# 姚江畔18幢高大上新房发钥匙了 两千多户村民幸福收房

本报讯（记者徐欣 通讯员邵家艳 陈波）规划合理的房屋户型，整洁舒适的内部道路，宽敞干净的地下停车场，崭新齐全的健身器材，郁郁葱葱的绿草地……昨日，记者来到姚江北岸安置地块一期（云水湾）现场，眼前的情景让人想不到这是一个安置房小区。

前天是云水湾小区交房的第二天，有三四百户业主拿到了新家的钥匙，他们的脸上洋溢着幸福的笑容。

在交付现场，“欢迎回家·幸福入住”8个字格外亮眼，业主们有序地排着队，等待领取新房钥匙。李婆婆今年73岁了，看到这么气派的安置房小区，心里格外高兴。“每次经过小区门口时，心里就盼望着早点住进来。”李婆婆说，交房第一天一早她便带着家里人前来领取钥匙，这把钥匙在老人心里格外沉甸甸。

据建设方江北区公建中心相关负责人介绍，姚江北岸安置地块一期（云水湾）东临机场路，西南面为云飞路，总用地面积为10.3万平方米，总建筑面积为37.6万平方米，总户数为2860户，主要由住宅、社区用房、物业及经营用房、幼儿园等构成。

这个小区是江北区体量最大的安置房小区。本次安置房交付工作从4月16日启动，至4月25日结束，涉及安置洪塘街道林家村、前后潘村、郎家村、横山村、西江、邵家渡等村民，此次共计交付2121套。

据介绍，该安置房小区内部分



▲云水湾外景。（徐欣 陈波 摄）

满了海绵元素：雨水花园、旱溪、透水铺装、植草沟，整个小区18幢单体建筑屋顶还都布置了绿化植被，是全市首个屋顶海绵安置房项目。

►屋顶海绵绿化设施。（徐欣 陈波 摄）

# 我市恶性肿瘤死亡率呈现下降趋势 肿瘤仍为宁波人慢性病死亡的第一死因

本报讯（记者陈敏 通讯员谢美君 王锋）4月15日至21日是第25个“全国肿瘤防治宣传周”。根据宁波市疾控中心慢性病监测系统数据：慢性病已经成为我市居民的最主要死因，其中肿瘤、循环系统疾病（主要为心脑血管疾病）和慢性呼吸道疾病成为慢性病死亡的前三位死因。

根据宁波市疾控中心慢性病监测系统数据：2018年宁波市恶性肿瘤发病前五位依次为肺癌、甲状腺癌、结肠直肠癌、胃癌和乳腺癌。男性发病率高于女性，城市发病率高于农村。报告发病率随年龄增加呈现上升趋势，尤其是30岁后肿瘤报告发病率上升迅速。令人高兴的是，随着近年来肿

瘤早诊早治及健康生活方式的普及，我市恶性肿瘤死亡率呈现下降趋势。

据鄞州二院胸心外科岑浩锋主任介绍，现在同一个病人患有两种以上的癌症也时有发生。

老郑今年60岁出头，一个多月前，他发现自己吃东西时有点堵得慌，吞咽比平常费劲了不少，半个月后，吃饭也越来越痛苦。胃镜检查显示，老郑的食管上长了个肿瘤，而且病理证实为恶性肿瘤。

3月30日，老郑来到鄞州二院胸心外科寻求帮助。让医生意外的是，经过进一步检查，老郑还被查出患有原发性肺癌和原发性肠癌。4月15日，鄞州二院胸心外科的专家团队，为老郑实施了“肺癌根治

术+食管癌根治术”，6个多小时手术一次性成功切除了两个癌灶。目前，老郑仍在鄞州二院重症监护室接受后续治疗，如果恢复顺利，预计一两个月后还要再做一次肠癌根治手术。

岑浩锋说，同一个病人的单个或多个器官、组织同时发生两个及以上的原发性恶性肿瘤，这种情况过去在临床上十分少见，不过近几年他已经接连碰到过四五例这样的病人。这除了患者自身基因易患癌症外，与患者的日常生活习惯也有很大关系。以老郑为例，三四十年来，他每天至少要抽1包香烟、喝半斤多白酒。而更为重要的是，老郑已经有10多年没做体检了。

国家癌症中心数据显示，一个人从出生到85岁，患癌的风险高达36%。不过，世界卫生组织提出，1/3的癌症完全可以预防，1/3的癌症可以通过早期发现得到根治，1/3的癌症可以运用现有的医疗措施延长生命、减轻痛苦、改善生活质量。

有专家说，预防癌症、降低癌症死亡率，除了坚持定时体检外，一个成本低又有效的方法就是癌症筛查。据了解，宁波自2012年开始参与国家城市癌症早诊早治试点项目，在2013年、2014年共对5.4万名40岁至69岁市区常住人口进行五大常见癌症风险评估和筛查，癌症早诊率高达78.4%，5年生存率高达86.3%。



绘天使之梦

昨日，海曙区西门街道残联联合街道妇联、文化站和童年同梦训练中心，共同举办“天使之梦”特殊儿童绘画比赛。这是西门街道残联“筑梦”助残品牌主题系列活动之一，主要通过绘画这种喜闻乐见的方式来展现这些特殊儿童对生活和对未来的畅想。（刘波 周秉 摄）